

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5. Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración. En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIÓDICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 3 reales al mes. Fuera de la capital: 9 reales ídem. En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 10 tomamos las siguientes noticias:

Dice La Correspondencia:

Hoy á las dos, como habíamos anunciado, ha tomado posesión del cargo de rector de la universidad central el señor marqués de Zafra, habiendo asistido á este acto un gran número de catedráticos. El nuevo rector hizo una breve reseña de sus antecedentes, y manifestó que su único deseo era procurar la conciliación, sostener la moralidad y conservar las buenas tradiciones del centro docente, donde el gobierno había tenido á bien destinarle; y añadió que esperaba que su conducta le granjearía el afecto y apoyo del claustro todo, con cuyas luces contaría siempre. Sus palabras fueron bien acogidas y el acto terminó en medio del mayor orden.

Mientras esto pasaba dentro de la universidad, en la calle y en las inmediaciones, los estudiantes, que desde cosa de las once habían ido agrupándose y tomando una actitud intranquila, seguían dando voces y silbidos. Dicese que algunos de estos quisieron borrar el letrero de Universidad central y sustituirle con otro; pero lo impidió la guardia veterana que vigilaba en aquel sitio en parejas y patrullas. Un grupo como de unos 200 ó 300 estudiantes se dirigió á la calle de Santa Clara, y una comisión de los mismos subió á felicitar al Sr. Montalban, rogándole que se asomase al balcón como en efecto lo hizo dirigiendo algunas frases á los estudiantes para disuadirles de sus propósitos alarmantes, y para que desistiesen de sus manifestaciones que por mucho que las agradecidos pueden ser en extremo peligrosas.

El mismo grupo de estudiantes se dirigió también á Palacio, pero le impidió acercarse un destacamento de la guardia del regío alcázar, que les intimó la orden de retirarse. La autoridad ha procurado dejar cierta expansión á los estudiantes con el fin de no darles pretexto para mayores excesos y para no mostrar una severidad que pudiera ser origen de amargas lágrimas para muchas honradas familias que no pueden oponerse á que sus hijos tomen parte en actos que tan fácilmente pueden convertirse en tumultuarios; pero al mismo tiempo se han adoptado todas las precauciones necesarias para evitar que el orden se altere, y se puedan aprovechar de esas estudiantiles manifestaciones personas que quizá solo estudian con el demonio, como vulgarmente se dice.

En la Puerta del Sol los grupos de estudiantes y curiosos han dado lugar con sus manifestaciones á

que la autoridad procure despejar el sitio y establezca un reten de la Guardia veterana de caballo en el centro y algunas parejas de infantería en las bocacalles.

Además se han dispuesto algunas patrullas. Consecuencia de esto ha sido el que haya algunas carreras y que se cierren las puertas de los establecimientos públicos de las inmediaciones de la Puerta del Sol.

Tal es el estado de las cosas al entrar nuestra edición en prensa.

Entre los individuos agraciados para asistir á la comida que ha de darse el Jueves Santo á los pobres, servida por SS. MM., según tradicional costumbre, se cuenta Juan Nepomuceno Sánchez, anciano de cerca de noventa años, que sirvió largo tiempo en la guerra de la independencia, habiendo recibido durante ella varias heridas, especialmente en el sitio de Gerona, en donde quedó manco de resultados de un balazo, y fué declarado inútil para el servicio. Después pasó á servir en clase de criado á un coronel, también retirado de las filas, habiéndose portado siempre con la mayor honradez. Juan Nepomuceno Sánchez es natural de Velez Rubio, provincia de Almería, y habita actualmente en esta corte, calle del Ventorrillo, número 8; bajo, en compañía de su esposa, de sesenta años de edad, y de un hijo, soldado del provincial de Madrid.

La Gaceta publica hoy, sancionada por S. M., la ley autorizando al gobierno para negociar 300 millones de reales nominales en billetes hipotecarios de 2,000 reales cada uno, amortizables por sorteos semestrales, y que devenguen el interés de 6 por 100 anual desde 1.º de enero último, pagadero por sesestres en el Bando y las sucursales del mismo, cuando lo soliciten sus tenedores, con tres meses de anticipación por lo ménos. Para la amortización y pago de intereses de los 1,000 millones, de que forman parte estos 300, están destinados, con arreglo á la ley de su creación, 200 millones de rs. anuales. El 4 de mayo próximo, día en que se ha de verificar la subasta, se fijará el tipo mínimo á que habrán de cederse los billetes que se han de subastar. En la subasta no se admitirán proposiciones por menos de 4,000 reales de valor nominal ó sus múltiplos, y habrá de acreditarse el previo depósito en metálico del 1 por 100 de los pedidos.

En la reunión que á las dos de la tarde del día 4, hora señalada para la subasta, simultánea en Madrid y provincias, se ha de celebrar en el ministerio de Hacienda, se leerá por el ministro del ramo el pliego en que se fije el tipo mínimo señalado por el consejo de ministros, no haciéndose la ad-

judicación hasta que se reciban las actas de las provincias.

En la Gaceta se publican todos los demás detalles, si bien los que dejamos espuestos son los de más interés para los que hayan de tomar parte en la subasta.

Anteayer se ha dicho en Madrid que los estudiantes de la universidad central proyectan una nueva manifestación no entrando en las clases, si el rector recientemente nombrado no dá seguridad de imitar al Sr. Montalban en su conducta respecto del asunto que hoy predocta los ánimos. También se ha dicho que los profesores se asociaban al deseo de los estudiantes.

Dice La Correspondencia:

A la reunión que han celebrado los catedráticos de la Universidad, institutos y escuelas especiales, han asistido, segun nos han asegurado, entre presentes y representadas unas 40 personas. La presidencia fué confiada al Sr. Azofra, director que ha sido de agricultura. Ha asistido el secretario del gobierno civil como delegado de la autoridad.

Hablaron en seguida del objeto principal de la reunión los señores Figuerola, Mata y Tró, y se nombró una comisión encargada de redactar una carta que dirigirá al señor Montalban manifestándole sus simpatías. Esta comisión se compone de los señores Azofra, Isasa, Sanz del Río, Mata, San Romá, Gándara, Galdo, Arrieta, Moret y nosotros si algun otro. Esta comisión está formada de un catedrático por cada facultad y cada escuela. La sesión terminó á la una y media.

Han sido denunciados y secuestrados ayer los señores de La Iberia, La Democracia, El Diario Español y La Nación, por las referencias que hacen de los sucesos de anteanoche.

CORREO DE PROVINCIAS.

SEVILLA.—Entre las ciudades que mas se distinguen en el orbe católico por la grandeza de sus cultos, figura la metrópoli de Andalucía, Sevilla, la ciudad que tan alegremente sedestaga en las orillas del Guadalquivir.

En la Semana Santa es la ciudad mas favorecida, porque acuden á ella de todas las partes del mundo personas atraídas por la justa fama de sus lujosas procesiones ó cofradías.

Ayer, domingo de Ramos, debían haberse celebrado dos: una que sale de la parroquia de San Juan Bautista, con dos pasos; el primero representa el Santo Cristo del Silencio y el desprecio de Herodes, y en él aparece el tribunal de Herodes en el acto de mandar que Jesús fuese conducido con la vestidura blanca á la presencia de Pilatos,

La escultura del Señor es obra de Pedro Roldan; dos de los soldados romanos son de Pedro Duque Cornejo, constructor de la célebre sillería del coro de la catedral de Córdoba; otros dos y Herodes se deben á D. Benito Hita del Castillo. Las andas son modernas, de orden corintio, con los Evangelistas en los ángulos, cuatro medallones de medio relieve en los centros, recordando pasajes del antiguo y nuevo Testamento, diez y seis profetas y varias alegorías.

En el segundo paso aparece la Santísima Virgen bajo pálido, y con profusión de luces, acompañada de San Juan, cuya famosa efigie esculpió con mucha fortuna los cincos del precitado Hita del Castillo. Las túnicas de los Nazarenos que preceden al primero son blancas, y negras las de los que van ante el segundo.

La otra cofradía sale de la parroquia de San Miguel, y lleva tres pasos. Representa el primero la entrada triunfante del Salvador en la ciudad Santa, acompañando á su sagrada efigie los apóstoles San Pedro, San Juan y Santiago. Delante aparecen arrodillados seis hebreos, tendiendo sus capas para que las pise el Señor, y al lado una palma.

El segundo conduce el Crucificado exhalandó el último suspiro. Los músculos violentamente contráidos; la lividez del semblante y la expresión de los ojos dan una idea admirable de la agonía del Redentor, y prueban el acierto del insigne Juan Martínez Montañés en sus obras.

El tercer paso, sobre peana dorada y bajo pálido de terciopelo bordado de oro, sostenido por doce varas de plata, ostenta á la imagen Dolorosa de nuestra Señora del Socorro, con multitud de alhajas y candelabros de mucho valor.

BARCELONA.—Habiendo llegado á conocimiento del teniente de caballería de la Guardia civil, D. Enlógio Amor y Vicente, que se proyectaba en Barcelona hacer una tirada de billetes falsos de papel moneda, acompañado de los individuos de su cuerpo, amplió las investigaciones, y sin embargo de la sagacidad con que obran siempre los autores de estos infucos fraudes, logró el día 28 de marzo último apoderarse de la plancha, cuños de las firmas de los señores vicepresidente y secretario que llevan dichos billetes, papel preparado para los mismos, y del sujeto que los custodiaba, que es persona muy conocida en aquella ciudad, por haber sido contratista de varios establecimientos penales. La plancha parece ha sido construída en el extranjero.

El Diario de Barcelona publica una esposicion dirigida á la Reina por la nobleza de Cataluña con motivo del generoso acto de donación de las tres cuartas partes de su patrimonio en beneficio

—Creo que no acostumbrais venir al bosque, dijo Máximo Áubin en tono burlesco. —Vengo por las mañanas... cuando es preciso. —Y se os podría encontrar á las ocho, por casualidad? —Ciertamente. —Mañana, ¿cerca de Armenonville? —Sin duda alguna. —Yo elegiría con gusto el sable. —El arma me es indiferente, con tal, sin embargo, de que no sea el sable. —Hasta mañana, pues. —Hasta mañana. Estas palabras fueron cambiadas al mismo tiempo que las tarjetas. La cosa duró dos minutos. Los dos futuros adversarios se saludaron, y el marqués volvió á montar su poney. Entonces Máximo miró la tarjeta de su adversario, y leyó: El marqués de Guesclín, calle Mogador, 29. El título de marqués acabó de ofuscar al pobre jóven. Habiale bastado ver al marqués hablar familiarmente con Blanca Michon, para adivinar en él un rival; el título y el blason que ostentaba la tarjeta fueron para él como un doloroso presentimiento. Le pareció ver en este hombre el futuro esposo de la mujer que amaba. Esto fué lo bastante para que estallase la tem-

—¿Y hablando... moralmente? Una nube pasó por la frente de Mas. —Muchas cosas me preguntas, dijo Máximo. —Mi pobre amigo, ¿continúa Máximo, ¿sabes que existe entre nosotros una singular coincidencia? —Tal vez. —Amamos á dos mujeres cuya situación es la misma. —¿Lo crees así? —Blanca es viuda... la condesa de Morangis lo es también. Blanca no me ama, y la señora de Morangis... —¡Cállate! —Déjame, por el contrario, que hable; la señora de Morangis te ama. —Mas se puso pálido como una estatua de mármol. —Te ama, repitió Máximo. La he visto, lo sé, y durante tu enfermedad me he convencido de ello. —En nombre del cielo, murmuró Mas, ¡cállate! —¿Por qué? ¿Pues no te casas con ella? —Levantóse Mas, y puso su mano en el hombro de Máximo. —¿Eres mi amigo? —¡Oh! sí por cierto. —¿Me crearás por mi palabra? —Sí. —Pues bien, escúchame: la señora de Morangis es viuda, pero hay un abismo entre nosotros,

y no puedo casarme con ella. Ahora hablemos de otra cosa. —Sea, dijo Máximo. —¿A qué vienes? —Me bato mañana. —¿Con quién? —Con un hombre á quien hoy he visto por primera vez. —¿Cómo se llama? —El marqués de Guesclín. —Conozco ese nombre, dijo Mas. Es un jóven de veinte y cinco años, muy noble, muy pobre. —Al contrario, me ha parecido rico. —¡Ah! —Montaba un caballo magnífico, que guiaba él mismo. —Habrá heredado, porque hace seis meses estaba en una miseria horrible; ¿y por qué te bates? —Porque en el bosque ha tropezado conmigo. —¿Que necesidad! —Y además... Máximo vaciló. —¡Cállate! dijo Mas, apuesto á que el marqués de Guesclín ha sido presentado á la señora de Haute-Futaie. —Es posible. —Entonces, comprendo... ¿Cuándo te bates? —Mañana por la mañana, á las ocho. —¿Tienes otro testigo? —He pensado en el señor de Nesles.

de la nacion. En ella manifiestan los nobles catalanes su acendrado amor á doña Isabel II y enaltecen con entusiasmas palabras el patriótico desprendimiento de nuestra soberana, terminando con ofrecer sus vidas y haciendas á una Reina que tanto se desvela por el bienestar de sus pueblos, y de la que la aristocracia de Cataluña ha recibido en repetidas ocasiones señaladas muestras de aprecio y consideracion.

—Parece que el dia de Jueves Santo el Excelentísimo Ayuntamiento de Barcelona asistirá en corporacion al solemne acto de poner al Señor en el Sagrario. Despues de este acto, se celebrará un banquete de vigilia de cien reales el cubierto.

—Ha fallecido el dia 9 el señor gobernador de Monjuich. Se ha encargado interinamente del mando el sargento mayor.

—Los donativos á favor de Su Santidad recaudados en la secretaria de cámara del obispado de Barcelona desde el 30 de junio de 1860 ascienden á la cantidad de 863,637 rs. 9 céntimos.

VALENCIA.—A las noticias que llevamos comunicadas á nuestros lectores, dice un periódico de Valencia del dia 8, acerca del pedrisco del jueves en la última semana, debemos añadir las que de nuevo hemos adquirido. La nube ó manga se dirigió, cual digimos, hácia la villa de Tabernes de Valldigna, y recorrió todo el valle hasta Jarraco y Teresa. Por delante de Montaverner atravesó toda la partida de Marchuquera, tocando como era consiguiente algun tanto en el término de Gandia, y siguiendo su curso hácia Palma, Ador y Villalonga, cuyas fértiles llanuras quedaron mas ó menos perjudicadas. En donde se nos dice que la nube descargó con mas fuerza, fué en el término de Tabernes de Valldigna, en el que cayeron piedras del peso de media libra, y una hora despues vieronse los campos completamente arrasados, y las moreras, ya hoy en tierna hoja, amanecieron como desolladas de su corteza. A la casualidad de no haberse separado la manga de la herradura que forman las cordilleras de los montes del término de Gandia, se debió el que este no fuera victima de igual calamidad que la que sufrió Tabernes. Una hora bastó para que la nube recorriera la distancia de cuatro leguas, y que dejara envueltos en la desgracia á diferentes pueblos, y entre ellos los espresados Potries y Beniarjó.

CORREO ESTRANJERO.

ALEMANIA.—Se ha celebrado en Alemania una importante conferencia, compuesta de una delegacion del comité de los treinta y seis, de una diputacion del Schleswig-Holstein, y de doce diputados prusianos pertenecientes á la izquierda de la Cámara. La diputacion del Schleswig-Holstein ha hecho las siguientes declaraciones: independencia é indivisibilidad de los Ducados bajo el cetro del duque Federico VIII.—Consentimiento del pueblo ó de su representacion legal convocada segun la Constitucion del 48.—Concesiones á la Prusia en interés de Alemania, bajo el punto de vista de las fuerzas militares.—Entrada del Schleswig en la Confederacion y de los Ducados en el Zollve-

rein.—Concesion á la Prusia de los derechos necesarios para la construccion y explotacion de un canal entre los dos mares.

Pero por otra parte el comité declara incompatibles con la independencia de los Ducados: Que las tropas de estos juren las banderas de Prusia: Que Prusia enganche en los Ducados hombres para su ejército y establezca en ellos su organizacion y jurisdiccion militar sin intervencion de los poderes públicos de estos: Que las aduanas, correos y telégrafos sean administrados por autoridades que no sean las del país.

El comité termina declarando que las poblaciones del Schleswig-Holstein opondrán viva resistencia á toda tentativa de fuerza, y espera que en la lucha sean protegidas por los sentimientos de honor y de justicia de la nacion alemana. Esta manifestacion debe hacer reflexionar á la Prusia, sobre todo despues de aprobada la proposicion de los Estados medios por la Dieta federal.

FRANCIA.—Ha fallecido en Paris M. Ollendorf, conocido autor del sistema de enseñanza de lenguas, que lleva su nombre, y que tan buenos resultados está dando. El jueves debió verificarse su entierro.

—Se asegura que los obreros fundidores en Paris han dirigido al emperador una peticion para obtener el encargo de construir un águila de bronce de peso 40,000 kilogramos, que se colocaria sobre el arco de triunfo de la Estrella. Los firmantes de la peticion declaran que por patriotismo renunciarán á sus beneficios.

ITALIA.—Segun participamos oportunamente á nuestros lectores, el 5 del actual falleció en Florencia el general italiano Fanti. Este bravo militar vino á España durante nuestra guerra civil, con la division á cuyo frente figuraba el general Borso di Carminati, tomando parte muy activa en aquellas campañas, habiendo obtenido el grado de capitán.

Cuando se disolvió la division de Borso fueron aceptados en el ejército español los servicios de los oficiales italianos que quisieron permanecer en la Peninsula perdiendo grados; y el señor Fanti quedó en la capitania general de Valencia, como subteniente, ingresando en el cuerpo de Estado Mayor, en el que sus brillantes conocimientos en las ciencias militares, le hicieron progresar rápidamente.

En dicha ciudad contrajo matrimonio con doña Carlota Tio, hija del funcionario público D. Luis. Permaneció en España hasta 1848, en cuya época era ya un distinguido jefe del Estado Mayor; pero su amor patrio le llevo á Italia, donde fué nombrado general y tomó parte gloriosa en aquella revolucion.

Despues ha visitado algunas veces á Valencia, habiendo tenido el sentimiento de perder en dicha ciudad á su apreciable esposa. Hace dos años vino á Valencia por última vez el general Fanti, á quien los extraordinarios sucesos de que ha sido teatro su patria han colocado en elevado puesto político y militar.

MONTEVIDEO.—Hay noticias de la Plata que alcanzan al 15 de febrero. Se aseguraba que despues de la toma de Montevideo, el almirante baron de

Tamanderé ha enviado una division de la escuadra brasileña, que manda á ocupar las bocas del Parana. Allí debia dirigirse el mismo así que recibiese los últimos refuerzos salidos de Rio-Janeiro y entrar en el Paraguay, para ir á atacar á Asuncion, capital de aquella república. Por su parte, el presidente Lopez hacia grandes preparativos para defender su capital. El buen éxito de los brasileños ha producido en Buenos-Aires gran sensacion. El gobierno de aquella república muestra grandes simpatías hácia el Brasil; pero no por eso altera la neutralidad que se ha propuesto guardar.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 9.—Nueva-York 30.—En las inmediaciones de San Petersburgo ha tenido efecto una gran batalla. El general confederado Lee en el primer ataque dirigido contra el general Grant, salió victorioso, pero despues fué rechazado, experimentando grandes pérdidas una y otra parte en la segunda refriega.

Vuelven á circular rumores de nuevas negociaciones de paz.

Se confirma que el general Sherman y Schofield han ocupado á Golosboro.

Paris 10.—El periódico titulado *Union Angers* ha sido suspendido por dos meses á causa de haber publicado falsas noticias con las cuales pretendia escitar la animadversion pública en contra del gobierno constituido. *Mohiteur.*

Nueva-York 30.—En el Canadá los salteadores de Sant Alban han sido puestos en libertad por medida gubernativa; pero no serán entregados á los federales, sino que, por el contrario, se les arresta en virtud de mandato judicial por pesar sobre ellos una nueva acusacion de tentativa de asesinato.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 12 DE ABRIL.

Cuando, dias há, se ocuparon los diarios de Bilbao del embarque del contingente que ha dado, A LA FUERZA, aquella provincia para la Armada nacional, no quisimos comentar los peregrinos párrafos en que dichos periódicos nos comunicaban el suceso, porque no nos dijeran que nos gozábamos en la agena adversidad, y que llevábamos nuestra antipatía foral hasta el esceso, siquiera en la solemne despedida de los voluntarios vizcainos hubiese algo y aun algos á todas luces risible, y hasta lamentable por lo que tuvo de oficial.

Pero héte aquí que llega su turno al contingente guipuzcoano (siete hombres si mal no recordamos), y tal es el primor con que refiere el suceso el corresponsal, de San Sebastian, del *Irurac-bat*, tal la fuerza

de su entusiasmo y de su patriotismo... vasco, que nos hace imposible prescindir de trasladar á las columnas de LA ABEJA algunos párrafos de la correspondencia, y de añadirle algunas líneas de casa, para solaz y pasmo de nuestros suscritores, bien avezados ya á esto de contribuir con hombres y con dinero al sosten de las necesidades de la patria.

Dice así el primer párrafo del corresponsal del *Irurac-Bat*:

«Ayer á eso de las seis de la tarde fondeó en la concha de este puerto el vapor de guerra *Caridad*, que procedente de Bilbao venia con el objeto de embarcar la gente de mar, que esta provincia, fiel á sus compromisos y promesas, dá para la Armada nacional. Como una chispa eléctrica se esparció por la ciudad la noticia de su arribo á este puerto y todos sus habitantes se apresuraron á ir á los muelles para contemplar el hermoso y elegante buque que tan en breve debia partir conduciendo á su bordo á los gallardos mozos, que la provincia de Guipúzcoa tenia aprestados para cubrir el contingente de mar, que la *Madre patria* le reclamaba. Al poco rato de la llegada del buque vimos á los jóvenes voluntarios, vestidos con el uniforme, que segun nos han asegurado, es regalo de la Diputacion foral, encaminarse alegres hácia la casa del señor comandante de marina con objeto de recibir órdenes para su embarque. Despues recorrieron las calles de la ciudad cantando alegres canciones del país, y en sus rostros se veia retratada la *satisfaccion* y el *orgullo* del soldado, dispuesto á sufrir las penalidades del servicio militar marítimo.»

Los gallardos mozos guipuzcoanos aprestados para cubrir el servicio de mar, eran siete, como ya hemos dicho: conste para gobierno de los lectores que fascinados por la *gallardia* y *aprestos* del párrafo crean que se trata de un ejército de titanes capaces de engullirse de un bocado las escuadras del mundo.—En cuanto á lo de voluntarios, conste que lo son porque no van por suerte, sino por amor á una suma de dinero que les vale el tiempo de su *enganche*, como decimos por acá, mas modestamente. Y esto entendido, no necesitamos decir de qué calidad eran el *orgullo* y la *satisfaccion* de que se veian poseidos al recorrer las calles de la poblacion.

Siguen otros párrafos de bombo y tamboril dedicados á hacernos admirar la legion por lo *gallarda* y *voluntaria*, y concluye el señor corresponsal con el siguiente zambombazo que nos ha dejado muertos:

«Ahora irán viendo nuestro proceder, aunque no se querrán convencer de ello los impugnadores de nuestros fueros, los que un dia y otro nos atacan tan rudamente á los vascongados, los que tan

—¿El primo del pobre baron?
—Sí.
—Si quieres verle esta tarde, vente conmigo.
—¿Dónde le hallaremos?
—En casa de la baronesa de Nesles; allí va todas las tardes, á eso de las cinco.
—¿Cómo! dijo Máximo, ¿la baronesa ha vuelto á Paris?
—Sí, la pobre mujer se ha consagrado á la educacion de su hija. Pero escepto para algunos amigos, vive en un aislamiento completo. Te quedarás en el carruaje, y yo iré á ver al marqués.
—Bien, dijo Máximo.
—Ahora, continuó Mas, toma estos periódicos y dame un cuarto de hora para vestirme.
Máximo se sentó junto á un velador, en el que estaban amontonados todos los periódicos del dia. Tomó uno que conservaba aun la faja y lo abrió. Era el *Courrier du Havre*.
De pronto Máximo dejó escapar un grito de admiracion.
—¡Calle! ¡calle! dijo, ¿no te esperabas esto?
—¿Qué? preguntó Mas, saliendo de su gabinete de tocador.
—Tu antiguo adversario, que te gratificó tan soberbia estocada, sir Jorge Trenck...
—¿Y bien?
—¡Ha muerto!
Al oír esto, en poco estuvo que Mas cayera al suelo rodando...

calle de Varennes, y entró en el patio de una casa de inquilinos.
El portero, que sin duda le conocia, se apresuró á tomar su brida.
—¿El señor de Mas, está en su casa? preguntó Máximo.
—Sí, señor, respondió el portero.
Máximo subió al entresuelo donde vivia Mas.
Hacia cerca de un año que nuestro antiguo conocido se habia batido con el conde de Morangis que ahora era, ya se sabe cómo, el anglo-indio sir Jorge Trenck.
Así es que se habia restablecido de su herida completamente.
Máximo y Mas eran muy amigos: veíanse con frecuencia en otro tiempo, y muy raramente hacia uno ó dos años. Sin embargo, su amistad era la misma: pero ambos sufrían, y tal vez del mismo mal, y si es cierto que algunas veces el dolor atrae, tambien lo es que muchas produce el efecto contrario.
Mas y Máximo no se veían ya sino cuando uno ú otro se necesitaban. Así es que Mas al ver entrar á su amigo se estremeció profundamente.
Máximo le alargó la mano.
—¿Cómo estás? le dijo.
—Bien, respondió Mas con una triste calma.
—¿No sufres ya?
—Soy, físicamente hablando, el hombre mas feliz del mundo.

— 607 —

— 606 —
pesta de odio y de dolor que hacia tiempo abrigaba.
Como toda naturaleza leal, Máximo suponía difícilmente los sentimientos egoistas en los otros.
Admitia hasta cierto punto que la señora de Haute-Futaie hubiese tomado por pretexto para negarle su mano el nombre plebeyo que llevaba, pero no admitia que este no fuese un pretexto. Desde el principio habia supuesto la existencia de un rival, no pudiendo comprender que una mujer de veinte años llevase tan lejos los cálculos mezquinos de la vanidad.
Ahora bien, Máximo quedó convencido de que este rival era el marqués.
Dos cosas probaban esta conviccion. Primera, ese presentimiento inesplicable de que se veía asaltado todo el que ama.
Segunda, y esta es mas grave, el tono imperitante que el marqués habia tomado con él.
Evidentemente el marqués sabia quién era él, y el papel que habia desempeñado con la condesa.
Máximo hizo todas estas reflexiones en algunos minutos.
Despues dijo para sí: mataré á ese hombre!
Y puso su caballo al galope, llegó á los Campos Eliseos, bajó rápidamente la avenida principal, y en vez de tomar el camino de la calle de Courcelles, donde tenia una casa lindísima, se dirigió hácia el arrabal Saint-Germain, ganó la

encarnizada y desleal guerra nos hacen por el bien que gozamos y ellos no lo comprenden; nuestros detractores, en fin, verán la religiosidad con que cumplimos nuestros compromisos; lo sagrado que es entre la gente euskara el cumplimiento de la palabra empeñada; que en ninguna ocasion se llama en vano al patriotismo de los vascongados; y por último verán que estos no cumplen jamás sus compromisos, así como se quiera, con la resignacion impasible que le impone el deber, sino con el santo y vívido entusiasmo que producen todos los actos que tienden al sostenimiento de todas las cargas que al Estado se deben.

Pobres marinos españoles, desdichados pescadores no aforados, infelices familias afligidas por el rigor de las quintas y las levadas, ¿qué teneis que reprochar á los felices y gallardos vascongados? ¿Qué valen, noble juventud española, esa resignacion y valor heroico con que habeis acudido al llamamiento de la patria y regado en su defensa con vuestra sangre los campos de batalla? Avergonzaos y temblad: siete gallardos guipuzcoanos acaban de salir para la Armada, no así como se quiera, sino obligados por una real orden hija de las vivas reclamaciones de los enclenques desheredados del paraíso vasco; cada uno de esos siete atletas va ganando una cantidad del vil metal que llamamos oro en español; aprended á ser patriotas y voluntarios, y confesad, si teneis una pizca de vergüenza, con el corresponsal del Irurac-bat, que vosotros no habeis sabido como los vascos, cumplir con religiosidad vuestros compromisos, ni lo sagrado que es el cumplimiento de una palabra empeñada... y confesad sobre todo que esos gallardos «no cumplen jamás sus compromisos, así como se quiera, como os sucede á vosotros, con la resignacion impasible que impone el deber, sino con el santo y vívido entusiasmo que producen todos los actos que tienden al sostenimiento de todas las cargas del Estado.»

Pero al llegar aquí pide la palabra otro corresponsal de San Sebastián, que nos habla desde el Euscalduna, y siempre refiriéndose á los siete gallardos marinos, dice:

«Celebraremos que nuestros paisanos se familiaricen cuanto antes con los revoltijos de estómago consiguientes á la movilidad del elemento que han de recorrer en su azarosa vida, y que, confirmando la buena fama que tienen en la marisma mercante sean útiles y aun se distinguan por su espíritu de esfuerzo é iniciativa personal en el peligroso servicio de las Naves Reales.»

Este parrafito remata dignamente el cuadro trazado por el corresponsal del Irurac-bat y hace inútil cuanto nosotros pudiéramos decir en honra y gloria del país feliz y no comprendido por sus detractores.

Rogamos al gobierno de S. M., haga unas ordenanzas especiales para los marinos gallardos, y los embarque en cómodos buques, sobre todo de poco bamboleo, para que los delicados estómagos de los atletas no padezcan durante las navegaciones.

¡Y despues de estos y otros zorricos no menos sandungueros, los corresponsales guipuzcoanos citados irán muy serios á cumplir con la Pascua! ¡Y hay periódicos que se llaman formales que admiten y publican sus correspondencias! ¡Y hay tiróles en las tres provincias que las toma por lo serio!

Confíemos en que el tiempo y la necesidad irán acostumbrando á los vascongados á despedir á sus voluntarios con mas frecuencia y menos tamboril.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA ABEJA MONTAÑESA.

Muy señor mio y de toda mi consideracion: con esta fecha digo á la Gaceta del Comercio lo siguiente, que ruego á usted encarecidamente tenga la bondad de mandar insertar en el periódico que dirige, pues es asunto que afecta tanto al interés del público que frecuenta el teatro de esta capital, como á mi buen nombre de empresario del mismo. Confíando en que usted me otorgará la merced

que le pido, quedo de usted, anticipándole las gracias, suyo S. S. Q. B. S. M.—Leonardo Pastor.

Sr. Director de La Gaceta del Comercio.

Santander 8 de Abril de 1865.

Muy Sr. mio: en el número correspondiente al día de hoy, de su periódico, y despues de insertar la lista de la compañía de zarzuela que ha de actuar en el teatro, de que soy empresario, desde las próximas Pascuas, he leído un párrafo de esa redaccion en el cual, suponiendo siempre buena fe y la mejor intencion en la pluma que le escribió, por abogar con un exceso de celo por los intereses de los señores abonados, pueden perjudicarse quizá los míos. Precisamente porque recordaba lo que pasó en la última temporada de verso, y trato de que no suceda lo mismo mientras yo sea empresario de la casa-teatro, me pareció conveniente manifestar al público que tenia tomadas todas las medidas para que dichos intereses fueran siempre respetados, cualesquiera que fuesen tambien las circunstancias bajo las cuales comenzase sus tareas la sociedad de artistas á la cual he cedido el teatro hasta fin de mayo.

Contando con que los señores abonados, al pretender serlo, si tenían el mas mínimo recelo, tratarían de informarse sobre la calidad de las garantías con que cuento en pró de sus abonos, siguiendo en esto la costumbre observaba generalmente en los teatros de España, no me pareció necesario añadir á la nota que segun exigencia mia se puso en el prospecto, una amplificacion de ella consignando que si la Sociedad de artistas no me daba una fianza por el total del abono, no le entregaria éste, sino en pequeñas proporciones, ó sea funcion por funcion. Tal es la garantía con que cuento para poner á salvo los intereses de los señores abonados, y espero que ninguno de ellos la hallará insuficiente.

Ocurríese en este momento, que el celoso gacetero del periódico que tan dignamente dirige V., puede preguntarme dentro del derecho que para hacer semejante pregunta nos asiste á todos: Y á V. ¿quién le garantiza? A lo cual me adelanto á contestar: me garantizarán, si es necesario, personas de esta capital cuyo buen crédito no rechazarán, de seguro, los señores abonados; me garantizan hoy seis años que llevo al frente de este teatro, y durante los cuales ni en un centimo se han perjudicado los intereses del público que me ha favorecido; me garantiza mi conducta en la temporada última de zarzuela, cuyo abono devolví, en efectivo, al tener que trasladarme con ella á Zaragoza, desde cuyo punto, por cierto, previne en un despacho telegráfico al arrendatario del teatro de Santander, tomara con la compañía de verso las precauciones que yo he tomado hoy con la de zarzuela anunciada, pues no merecia el empresario gran confianza y temia lo que desgraciadamente sucedió despues.

Si estas esplicaciones no satisfacen á esa redaccion, si el público y ella no las crean suficientes, ni aun añadidas á la consideracion de que llevando yo tantos años al frente de este teatro, y gozando de la benevolencia de sus abonados, á nadie como á mí conviene velar por sus intereses que son los míos, exijaseme por la autoridad la caucion que se crea conveniente, y yo la daré bien cumplida, que al buen pagador no le duelen prendas, como dice el proverbio.

Esperando que V. mandará insertar en su periódico las precedentes líneas en vindicacion de mis intereses que pudieran considerarse comprometidos por el suelto á que contesto, quedo de usted afectísimo S. S. Q. B. S. M.—Leonardo Pastor.

GACETILLAS.

Nuevos socios.—Continúa la lista de los del Ateneo:

- D. Carlos Escandon.—D. Lorenzo Pacheco.—D. José Martínez Zorrilla.—D. Juan Francisco Varangot.—D. Jacinto Eguaras.—D. Gervasio Eguaras.—D. Martin Escandon.—D. Antonio Labat.—D. Ceferino Martínez Infante.—D. Vicente Gutierrez.—D. Felipe Haza.—D. Enrique Duchamp.—D. Javier E. Bustamante.—D. Jorge Thomas.—D. Tadeo Martínez.—D. Manuel de Benzanilla.—D. Bernardo Corpas.—Fabian Hernandez.—D. Javier G. de Riancho.—D. Luis Maria Vedia.—D. José Revilla.—D. Ramon de Solano Alvear.—D. Pedro del Collado.—D. Francisco Junco.—D. Ignacio Lapazaran.—D. Clemente Besset.—D. Donato Fernandez.—D. Antonio Torreiro.—D. Gerardo Fernandez.—D. Honorio Torcida.—D. Antonio Plasencia.—D. Joaquin Laparte.—D. Daniel Ortiz.—D. Angel Gavica.—D. Rafael Perez.—D. Fernando C. Mons.

Monomania.—En una revista mercantil del 9 del actual, escrita en Bilbao é inserta en la Gaceta del Comercio de esta plaza del día 12, leemos lo siguiente: «En contra, el interés del dinero se man-

tiene bajo en el extranjero, mientras el Banco de Bilbao descuenta á 7 por 100 sin importársele un pito de que, SANTANDER, PLAZA DE MENOR NOMBRE, haya bajado á 6.»

¿Conque Santander es de menor nombre que Bilbao?

Vaya todo por Dios: pero como menor supone cantidad ó medida y le faltan todavía bastantes letras á Bilbao para llegar al de Santander, creemos que esa cantidad se refiere á la importancia mercantil, y mediante que en esta existe la misma relacion que en lo material de los nombres, hemos copiado ese parrafito para hacer resaltar la pueril arrogancia de nuestros finchados vecinos que hasta en una revista mercantil no perdonan medio, aunque no venga á cuento, de deprimir á otros por afectar ellos rebentar de fortes.

«Si me sacas de este pozo, te perdono la vida, castesao.»

¿Contéstase que era portugués quien tal dijo, pero nosotros juraríamos que fué de Bilbao.

Escuela de dibujo.—Tenemos el gusto de anunciar á nuestros suscritores que nuestro amigo D. Esteban Aparicio, pintor de Cámara y profesor de este Instituto provincial, va á establecer en su estudio, desde 1.º del mes próximo y bajo su direccion, una academia de dibujo natural, lineal, industrial y de adorno.

Damos la enhorabuena al señor Aparicio por su pensamiento, que creemos sumamente beneficioso para los aficionados á esa clase de estudios, y no dudamos que su laboriosidad será grandemente recompensada.

Plaza de toros.—La compañía ecuestre y gimnástica, dirigida por los señores Volsi y Diaz, dará en dicho local dos funciones el domingo y lunes próximos, en las que, despues de los varios ejercicios cuyos pormenores se anunciarán al público por medio de los programas y carteles, se correrán dos bravos novillos por los aficionados. Los mencionados directores y los artistas de su compañía, agradecidos á la buena acogida que han merecido del público santanderino, han hecho gastos de gran consideracion con el solo objeto de merecer cada vez mas sus simpatias; por lo que se prometen que la concurrencia remunerará con usura sus esfuerzos.

A orar.—En las campanas del templo con fúnebre acento llaman al templo y elevad en fervorosa plegaria, vuestro espíritu á los cielos del hombre dichosa patria. Id al templo; Dios padece y su pasión os consagra: no por el torpe ruido que el mundo en torno levanta desoiga el eco fúnebre que despiden las campanas.

ÚLTIMAS NOTICIAS.

La Patria del día 10 dice lo que sigue: Leemos en la Correspondencia general de Viena, que muchos periódicos italianos han pasado en circulacion la especie de que en esta primavera se llevarán á cabo en el reino lombardo-veneto algunos preparativos militares; y para dar mas crédito á sus aserciones, citan el texto de una nota dirigida al general Benedeck por el ministro de la Guerra, la cual ha sido reproducida por algunos diarios franceses. No es exacto que el ministro de la Guerra haya dirigido nota alguna al mencionado general, y por consecuencia el documento publicado por los periódicos italianos no existe y debe calificarse simplemente como falso.

Todos los periódicos han emprendido la tarea de comentar la votacion de la Dieta federal sobre el negocio de los Ducados. La protesta de la Prusia no dejó de conmover los ánimos en la confederacion, y en Viena parecen dispuestos á hacer frente á las nuevas resistencias de M. de Bismark. La Prensa de Viena, por ejemplo, dice que no hay que hacer caso de la terquedad prusiana. Rehusándose, añade el mismo periódico, á acceder al deseo manifestado por la confederacion germanica, la Prusia solo verá en esto que la decision federal del 6 de abril prepara una defeccion incontestable á su política.

Los derechos del duque de Augustemburgo han obtenido de la Dieta una sancion en armonia con el espíritu público de la nacion alemana y aun mas con la voluntad espresada por la poblacion de los Ducados. Este solemne acto de la Dieta contribuirá esencialmente á paralizar los efectos de los manejos prusianos en los Ducados.

Es cierto que esto no obligará á la Prusia á instalar al príncipe de Augustemburgo en la soberanía de los Ducados: pero luego que trascurra algun tiempo y se haya disipado su pesadumbre, llegará á comprender que la conservacion de la situacion actual no le proporciona la menor ventaja: por último, el príncipe de Augustemburgo puede esperar mas fácilmente que el gobierno de Berlin.

Empezará, sin duda, por hacer ostentacion de su constancia; declarará con altivez que nunca cederá á la confederacion germanica; pero cuando en un momento de calma venga en conocimiento de que se encuentra con tantos obstáculos como el mismo ha promovido, que del tiempo no puede

esperar provecho alguno, y si únicamente gastos y peligros, entonces el mismo se acomodará á una transaccion.

Las noticias de Saigon alcanzan al 9 de febrero. El diario del gobierno, dicen, desmiente los rumores de insurreccion en el Norte y el Este, todo se reduce á algunos actos de merodeo por varias partidas de mandarines, las cuales han sido impotentes por no haber podido hacer reclutas ante nuestras tropas. El almirante gobernador ha hecho una visita de inspeccion á las provincias y recorrido los arroyos: en todos los pueblos se le han dado muestras evidentes de adhesion y simpatia.

Tenemos noticias particulares del Rio de la Plata del 28 de febrero último. Estas nos anuncian que al saber los miembros del cuerpo diplomático que residen en la Asuncion la toma de Montevideo, se habian presentado á M. Berges, ministro de negocios extranjeros, ofreciendo al gobierno del Paraguay su franca cooperacion para conseguir un arreglo con el Brasil; un paso igual se dió á principios de marzo por los representantes extranjeros cerca al gabinete del Rio de la Plata.

Leemos en el Monitor con referencia á las noticias recibidas de Cochinchina por el ministro de Marina, que datan del 3 de marzo, la situacion de nuestro establecimiento era la mas satisfactoria.

El reconocimiento practicado hasta Fia-phu habia dado el resultado mas brillante, que afianzaba la seguridad en toda la frontera de la provincia de Bien-hoa.

Por otra parte, el teniente de marina Chevalier, ayudante de campo del gobernador, enviado á Huế para informar al rey Tu-Duc de la resolucion del gobierno del emperador de sostener el tratado de 1862, habia regresado á Saigon. Este oficial habia sido perfectamente acogido y quedarán satisfechas todas las reclamaciones que el contra-almirante La Grandiere le habia encargado hiciese. El gobierno annamita se ha comprometido á observar y cumplir fielmente las condiciones del tratado de 1862, y se han dado instrucciones á todas las provincias para perseguir á los trastornadores del orden.

Un millon cuatrocientos mil francos, á cuenta de la indemnizacion debida á España y Francia, llevará á su destino la corbeta Cosmao, anclada en Turana, la cual saldrá con el próximo correo.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Non-plus-ultra, de 280 ts., cap. don M. Leal, de Barcelona y escalas con 48 bultos papel á D. D. G. Gomez: 56 id. id. á D. M. G. Gomez: 40 id. id. á la Sra. Viuda de Soriano: 20 id. id. á D. E. Gonzalez: 35 id. id. á D. R. Perez: 70 idem id. á D. J. C. Bustamante: 20 id. aguardiente á los Sres. Panella Celis y compañía: 15 id. pimiento á D. I. S. Hernandez: 23 id. sardina á don J. Fallez: 4 id. con 8,000 napoleones á D. J. M. Aguirre: 28 id. papel á D. I. Sanchez: 50 id. arroz á D. J. A. Bustamante: 46 id. teta yule á los señores Hijos de Dorigu: vinos y otros efectos para varios.

BUQUES DESPACHADOS.

Quechemarin Isabelita, de 29 ts., cap. don J. Gorostola, para Gijon con aguarrliente, tejidos y otros efectos. Bergantin-goleta Leopoldo, de 38 ts., cap. don J. Imas, para Sevilla con 500 sacos harina. Bergantin San Antonio, de 149 ts., cap. D. A. Gonzalez, para la Habana con 1,289 bariles mayores y 220 sacos harina.

Aviso á los navegantes.

DIRECCION DE HIDROGRAFIA.

VALIZAMIENTO DE LAS COSTAS N. y O. D. FRANCIA.

Segun noticias publicadas por el Depósito Hidrográfico de Paris, se han verificado en el expresado valizamiento, las siguientes alteraciones:

Departamento de Cotes-du-Nord.

Se ha colocado de nuevo la boya de campana del placer des flors, islas Saint-Quay, que se habia llevado el mar.

Las tres valizas que señalaban los siguientes escollos las ha destruido el mar.

- 1.º Les Charpentiers.
- 2.º Gouyan, del canal principal de Paimpol.
- 3.º Rock-an-Oan, de las inmediaciones de punta de Larouest.

Departamento de Morbihan.

Se han hecho los siguientes valizamientos para indicar los escollos que se expresan á continuacion.

- 1.º Una boya en el bajo del canal del Paso del Teignouse.
- 2.º Una torrecilla de mampostería, sobre Bonen-Bras, del Paso del Béniguet.
- Esta roca, que no se indica en la carta hidrográfica, es la que se ve al SO. de Men-er-Brou, y que lleva el número 17, en un lado.
- 3.º Una torrecilla de mampostería sobre Roch-Melen, al SE. de la isla de Hodic.
- 4.º Una torrecilla de mampostería, en la punta de Bosc.
- 5.º Una boya en el bajo de Grandmont, á 100 metros de la roca, en la direccion del campanario de Saint Gildes.

Madrid 21 de Enero de 1865.—Salvador Moreno.

CAMBIOS DE HOY.

Paris á 60 div. 5-14 y 6 por 100 anual y á 8 div. 5-12.

SECCION DE ANUNCIOS.

MEDICAMENTOS FRANCESES EN BOGA

De venta en PARIS, 7, calle de La Feuillade

EN CASA DE

MM. GRIMAULT y C^{ia}

Farmacéuticos de S. A. I. el príncipe Napoleon

En Madrid, en casa de los SS. BORRELL hermanos, SIMON, SOMOLINOS, QUESADA, CALDERON, ESCOLAR, MORENO MIQUEL, ULZURRUN

En Santander, D. BERNARDO CÓRPAS.

NO MAS ACEITE DE HIGADO DE BACALAO JARABE DE RABANO IODADO GRIMAULT y C^{ia} FARMACEUTICOS EN PARIS

El mas poderoso *depurativo vegetal* conocido, el mejor sustitutivo del aceite de hígado de bacalao y el mas notable modificador de los humores, es, según opinión de todas las facultades de medicina, el Jarabe de Rabano Iodado de los Sres. Grimault y C^{ia}, farmacéuticos de S. A. I. el príncipe Napoleon. Píbase el prospecto de este excelente medicamento y se verá en él los sufragios mas honoríficos de todos los grandes médicos de Paris. Pues su uso, es seguro que se curan ó modifican los afectos mas graves del pecho, se destruye en los niños aun mas jóvenes y mas delicados el germen de las enfermedades escrofulosas; el infarto de las glándulas desaparecerá, la palidez, lo blando de las carnes y la debilidad de la constitucion serán reemplazados por la salud, el vigor y el apetito. Las personas adultas que tienen un vicio, una acritud en la sangre, una enfermedad de la piel, úlceras procedentes de la herencia ó de las funestas consecuencias de las enfermedades secretas, obtendrán rápidamente un alivio inmediato, pues no hay Rob, Zarparrilla ó depurativo que se acerque por su eficacia al Jarabe de Rabano Iodado.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA GRIMAULT y C^{ia} FARMACEUTICOS EN PARIS

La Pepsina es un feliz descubrimiento científico: posee la propiedad de hacer digerir los alimentos, sin ninguna fatiga para el estómago ni los intestinos: bajo su influencia, las *malas digestiones*, las náuseas, *pituitas, eructos de gases, inflamaciones del estómago y de los intestinos*, cesan casi por encanto. Las *gastritis y gastralgias* mas rebeldes se modifican rápidamente, y las *jaquecas y dolores de cabeza*, procedentes de malas digestiones, desaparecen al momento.

Las Señoras tendrán la mayor satisfacción al saber que con este delicioso licor los vómitos á los cuales están espuestas al principio de cada preñez desaparecen prontamente, y los ancianos y convalescentes encontrarán en él el elemento reparador de su estómago y la conservación de su vida y de su salud.

INYECCION Y CAPSULAS VEGETALES DE MATICO GRIMAULT y C^{ia} FARMACEUTICOS EN PARIS

Nuevo tratamiento preparado con hoja del MATICO, árbol del Perú, para la curación rápida é infalible de la gonorrea, sin temor alguno de estrechez del canal ó de la inflamación de los intestinos. Los célebres doctores CAZENAVE, RIGORD y PUCHE de Paris, han renunciado el uso de cualquier otro tratamiento. La Inyeccion se emplea al principio del flujo, las Capsulas en todos los casos crónicos é inveterados, que han resistido á las preparaciones de copaiba, de cubeba y á las inyecciones de base metálica. Estos dos medicamentos son muy preciosos para curar las flores blancas en las señoras y las jóvenes delicadas. La inyeccion es infalible como preservativo.

JARABE TONI-REGENERADOR DE QUINA Y DE HIERRO DE GRIMAULT y C^{ia} EN PARIS

Este nuevo medicamento que se presenta bajo una forma limpida y agradable y un sabor delicioso, reúne la asociación de dos medicamentos que los médicos deseaban hacer mucho tiempo, y que los esfuerzos de los químicos y los farmacéuticos mas distinguidos no habian podido combinar sin descomposicion, á saber, la quina, que es el medicamento tónico por excelencia y el hierro, que es el elemento principal de nuestra sangre.

Hace apenas un año que este producto ha aparecido y ya ha reemplazado en todos los hospitales en la corte imperial de Francia todos los antiguos medicamentos ferruginos conocidos. El Jarabe toni-regenerador se emplea en efecto con el mejor éxito en todos los casos en que es necesario reconstituir el cuerpo y devolver á la sangre sus principios alterados ó perdidos.

Los pálidos colores en las jóvenes anémicas y delicadas cuyo desarrollo y constitucion se forman con lentitud, desaparecen rápidamente bajo la influencia de esta excelente preparacion. — La supresion ó la irregularidad de la menstruacion, los dolores de estómago, pérdida de apetito, *digestiones lentas ó penosas, el infatigamiento, el empobrecimiento de la sangre, las escrófulas, las convalecencias de las fiebres graves ó perniciosas* curan prontamente con el Jarabe de quina ferruginoso.

El prospecto contiene los testimonios de varios miembros de la Academia de medicina de Paris que prueban que este medicamento es el conservador por excelencia de la salud, el reconstituyente de la economia humana y que es indispensable para las personas que residen en los países cálidos como preservativo de las epidemias.

LA ROSARIO.

FÁBRICA DE BUGÍAS, ESTEARINA Y JABON.

Desde el lunes 5 de abril se hallan á la venta al por mayor los productos de dicha fábrica en el depósito de ellos, calle de Hernan-Cortés, esquina á la de Peña-herbosa, á los precios siguientes:

- Bugías, 100 paquetes de á libra. 475 reales.
- Id. 100 id. de á 13 onzas. 375 »
- Cirios, quintal. 550 »
- Estearina en panes, quintal. 420 »
- Jabon en barras, quintal. 160 »
- Id. estampillado (se anunciará próximamente su venta y precios.)

Al por mayor se entiende de 2 arrobas en adelante, en cuanto á las bugías y cirios, y de un quintal poco mas ó menos respectivamente la estearina y el jabon, según el tamaño de sus envases. 44

ENFERMEDADES DE LA PIEL

RESULTA de los experimentos hechos en la India y

Francia por los médicos mas acreditados, que los Granillos y el Jarabe de Hidrocotila de J. LÉPINE, son el mejor y el mas pronto remedio para curar todas las *empeines y otras enfermedades de la piel*, aun las mas rebeldes, como la *lepra y el elefantiasis*, las sífilis antiguas ó constitucionales, las afecciones escrofulosas, los reumatismos crónicos, etc.

Depositorio general en Paris: M. E. Fournier, farmacéutico, rue d'Anjou-Saint-Honoré, 26.

Para la venta por mayor, M. Labélonne y C^{ia}, rue Bourbon-Villeneuve, 19.

Precio en España 20 rs. bote.—En Santander D. Bernardo Córpas.

3m1

EAUDES CORDILIÉRES

Receta Indiana, benéfico delicioso, cura al instante los dolores de muelas mas vivos: destruye, corta y previene la caries. Véase en el Depósito de Paris, 33 rue Rivoli, á 3 y 5 francos. En España 14 y 24 reales, en la Esposicion extranjera, calle Mayor, número 10, Madrid; en provincias casa de sus depositarios y de los perfumistas. Véanse los prospectos. En Santander D. Bernardo Córpas.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DOCTOR FRANCK

Estas píldoras son conocidas hace ya 70 años por el mas saludable y eficaz de los purgantes. Se toman en ayunas ó comiendo. Un prospecto que se distribuye gratis, contiene las instrucciones y contraseñas necesarias, para distinguir las de las falsificadas.

Precio 12 rs. caja grande y 6 1/2 reales caja pequeña. En Paris en la farmacia Le Roy, 45, rue Neuve St. Augustin. En Santander D. Bernardo Córpas. 5-12-19-26

Medicamentos nuevos

LA PEPSINA SOLA Y UNIDA CON LOS FERRUGINOSOS

Píldoras multivas de HOGG DE PEPSINA, para combatir con éxito seguro, las enfermedades gastralgias, dispepticas, etc., y muy particularmente para las digestiones difíciles ó imposibles. El alimento no es mas que una sustancia bruta, sin propiedad nutritiva de por sí y que mata por inacción á todo el que no le digiere.

La mejor sustancia para transformar los alimentos en partes nutritivas es la Pepsina acidulada, (Véase los tratados del doctor L. Corvisart, medico de S. M. el Emperador de los Franceses:

- 1º Sobre la dyspepsia y consunción;
- 2º Estudio sobre el alimento y la nutricion.

Precio del frasco triangular, 5 fr.

2º Píldoras de HOGG DE PEPSINA, COMBINADAS CON EL HIERRO Y LOS FERRUGINOSOS (SERRAVALLO, etc.), muy eficaces contra las enfermedades nerviosas, y sus orgánicos (períodos blancos, palidez, inestabilidad) y para combatir los temperamentos acidos.

El hierro reducido por el hidrógeno es el mejor de las preparaciones. (BOGHARDT).

En virtud de la fuerza viva que posee la pepsina, los alimentos adquieren el mayor grado de nutricion.

Precio del frasco triangular, 4 fr.

Id. 1/2 id. 2 fr. 50.

3º Píldoras de HOGG DE PEPSINA, COMBINADAS CON EL PROTO-RODIO DE SERRAVALLO Y EL FERRUGINO, recomendadas en las enfermedades escrofulosas, linfáticas, sífilis y afecciones tónicas de la economia en general.

La Pepsina combinada con el hierro y con el yodo modifica la parte demasada escitante de estos dos excelentes terapéuticos sobre las personas nerviosas.

(Extracto de una memoria dirigida á la Academia Imperial de medicina.)

Precio del frasco triangular, 4 fr.

Id. 1/2 id. 2 fr. 50.

Véase en el laboratorio de M. HOGG, farmacéutico-químico, calle de Castiglione, n.º 2, en Paris. En España, en los mismos depósitos establecidos para la venta de su secrito de hígado de bacalao.

Precio en España, 20 rs. frasco y 12 rs. dio frasco.

Madrid, Calderon, Principe, 13; Collantes, plazuela del Angel, 7; Ulzurrun, Barrionuevo, 11; Búrgos, Lleras; Vitoria, Arellano; Santander, D. Bernardo Córpas. S. 2m1

PASTA Y JARABE DE NAFÉ DE ARABIA DE DELANGRENIER

Los profesores de la Facultad de medic. de Paris han afirmado su superioridad sobre los demás pectorales.

Su eficacia contra los *Resfriados*, *Enfermedades de Garganta*, *Gripa*, *Cónculcha* é irritaciones ó inflamaciones de *pecho*, ha sido probada por todos los médicos de los hospitales de Paris.

RACAHOUT DE LOS ARABES DE DELANGRENIER

Único alimento aprobado por la Academia Imperial de medicina de Paris.

Restablece los enfermos del estómago ó de los intestinos; fortifica las señoras y los niños, y por sus propiedades analépticas preserva de la fiebre amarilla ó tifoides y de las enfermedades epidémicas.

El señor Delangrenier, calle Richelieu, n.º 26, en Paris, es el único que posee las recetas de las preparaciones arriba indicadas, y tambien su único propietario. Es preciso pues tener cuidado con las falsificaciones y exigir que cada articulo lleve su sello y su firma. DEPÓSITO EN SANTANDER, D. Bernardo Córpas.

2-1

Al público.

Desde el miércoles 5 de Abril se venderán al pormenor en la Cuesta de Gibaja, tienda de Gorderoy, los productos de la fábrica LA ROSARIO á los precios siguientes:

- Bugías, libra. á 5 reales.
- Id. en paquetes de 13 onzas. á 4 »
- Cirios de libra. á 6 »
- Jabon en barras á 15 cuartos libra.

Cuando salga á la venta el estampillado se anunciará el precio.

El jabon de esta fábrica es el mas eficaz de todos para el blanqueo de la ropa, como muy duro y con la propiedad de poderse lavar con en toda clase de aguas aun en las del mar.

La calidad de las bugías y cirios es superior, como verá el público. 10-19

LAS DOS ASTURIAS.

Apéndice del Almanaque para 1865, para utilidad y recreo de las provincias de Oviedo y Santander.

Este apéndice, anunciado ya cuando se publicó el almanaque, se halla de venta, al precio de un real, en la librería de D. Fabian Hernandez.

LA PENINSULAR.

Habiendo tenido desde un principio la mas favorable acogida en esta provincia la suscripcion en capital sin riesgo con el objeto de formar para la edad de las quintas el capital necesario para redimir la suerte de soldado, se pone á continuation la tabla que demuestra las cantidades necesarias, según la edad de las personas á quienes se dedica la suscripcion, advirtiéndose que los suscritores percibirán los 8,000 rs. próximamente aun cuando fallezca la persona á quien se dedican y aun cuando no caiga soldado.

EDADES. Años.	IMPOSICION en una sola vez.	IMPOSICION anual.
0	1,190 rs.	125 rs.
1	1,310	140
2	1,440	160
3	1,580	180
4	1,740	200
5	1,920	230
6	2,120	260
7	2,340	300
8	2,580	340
9	2,840	390
10	3,120	455
11	3,420	535
12	3,750	635
13	4,110	765
14	4,520	945
15	4,970	1,190
16	5,460	1,570
17	6,010	2,200
18	6,610	3,465
19	7,270	7,270

De manera que si un padre, al tener un hijo obrase con la prevision de asegurarle para la edad de 20 años un capital de 8,000 rs., ya para redimir el servicio militar, ya para su carrera, le bastaria desembolsar en una sola vez 1,190 rs. ó 125 rs. todos los años, ó sean unos 10 rs. mensuales. 15

LA ROSARIO.

Desde el miércoles 5 de abril se venderán AL TORMENOR en la guantería de D. Juan Alonso, calle de la Blanca, n.º 10, productos de dicha fábrica, á los precios siguientes:

Bugías, libra á 5 reales.

Id. en paquetes de 13 onzas á 4 rs.

Cirios, libra á 6 rs.

Jabon (cuando salga á la venta el estampillado se anunciará el precio).

La recomendacion de estos productos se la darán ellos mismos, cuando el público los conozca. 10

PIANOS.

En la calle de Lepanto, número 1.º, piso 3.º, hay un buen surtido de pianos de diferentes clases desde el precio de 4,200 reales arriba. 30

Para Barcelona y Marsella,

con escalas en San Vicente de la Barquera, Gijon, Rivadeo, Coruña, Carril, Vigo, Cádiz, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia y Tarragona.

Saldrá de este puerto el 19 del corriente el rápido y acreditado vapor español.

NON-PLUS-ULTRA,

su capitán D. M. Leal. Admite carga y pasajeros para toda la línea y los que se presenten de tercera clase para Ultramar, que serán conducidos desde Cádiz en los vapores correos trasatlánticos.

Impondrán en San Vicente de la Barquera D. Pio del Campo y en Santander los Sres. Perez y Garcia, Daoz y Velarde, número 1, y los Sres. P. Larrinaga y compañía, Rivera, 13.

Para Barcelona,

con escalas en Coruña, Cádiz, Málaga, Alicante y Valencia.

Saldrá de este puerto del 16 al 18 del corriente el rápido y acreditado vapor español.

MURILLO,

al mando de su capitán D. Pascual Marc. Admite carga á flete y pasajeros. Le despachan sus consignatarios los Sres. hijos de D. Francisco Diaz, y su corredor don Ceferino G. de Arce, Rivera, 23.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable. Calle de la Compania, n.º 3, cuarto bajo.